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Kierownictwo Ministerstwa

Znak pisma: DGW-2.054.27.2025
Warszawa, 09 maja 2025

Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 8688 z dnia 19 marca br., złożoną przez posłów: 
Patryka Wichra, Marka Gróbarczyka, Józefę Szczurek-Żelazko, Władysława Kurowskiego 
oraz Mariusza Krystiana w sprawie dalszej regulacji rzeki Kamienica Nawojowska 
na terenie Nowego Sącza i Gminy Nawojowa, przedstawiam co następuje.

Z informacji uzyskanych z Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie 
(PGW Wody Polskie) wynika, że w celu kontynuacji „Programu przywrócenia drożności 
i ochrony rzeki Kamienicy Nawojowskiej w Nowym Sączu wraz z kluczowymi działaniami 
likwidującymi bariery dla ryb” jednostka ta zaplanowała modernizację kolejnych trzech 
progów wodnych na rzece Kamienica Nawojowska, która będzie realizowana w ramach 
zadania pn. „Przebudowa 3 sztuk progów w km 3+228, 3+773 i 4+927 rzeki Kamienicy, 
m. Nowy Sącz, woj. małopolskie”. Realizację zadania zaplanowano na lata 2025-2029 
z programu Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Klimat Środowisko 2021-2027 
(FEnIKS) – działania FENX.02.04: Adaptacja do zmian klimatu zapobieganie klęskom 
i katastrofom, typ projektu: Renaturyzacja przekształconych cieków wodnych i obszarów 
od wód zależnych. Zgodnie z deklaracją inwestora – PGW Wody Polskie, złożenie wniosku 
o dofinansowanie ww. zadania z programu 15PF.2027.FEnIKS Fundusze Europejskie 
na Infrastrukturę, Klimat, Środowisko 2021-2027 powinno nastąpić w 2025 r., natomiast 
w kolejnych latach zostanie opracowana dokumentacja projektowa i uzyskane decyzje 
administracyjne. Ostatnim etapem zadania będzie wykonanie robót budowlanych.

Odnosząc się do zapytania Państwa Posłów o dalsze planowane etapy realizacji Programu 
i termin ich realizacji wyjaśniam, że w celu realizacji Programu PGW Wody Polskie 
opracowało koncepcję, obejmującą łącznie 20 progów km od 0+076 do 6+686. Wykonano 
trzy progi, a kolejne trzy, w km 3+228, 3+773 i 4+927, są w trakcie przygotowania. 
Realizacja pozostałych progów będzie możliwa po przygotowaniu tych inwestycji 
i uzyskaniu środków finansowych na ich realizację.
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Odpowiadając na kolejne zapytanie Państwa Posłów dotyczące realizacji prac 
udrożnieniowych na rzece Kamienicy Nawojowskiej w rejonie mostu drogowego w ciągu 
ul. Kamiennej (na odcinku od ujścia potoku Kamionka do 450 m w górę rzeki) wyjaśniam, 
że w 2021 r., podczas usuwania szkód powodziowych, wykonano prace mające na celu 
odcinkowe udrożnienie koryta ww. rzeki w km 6+900 – 7+300 oraz zasypano wyrwy 
na długości  100 m. W ramach tego zadania planowane było udrożnienie rzeki 
bezpośrednio powyżej mostu w ciągu ul. Kamiennej (do progu). Odstąpiono wówczas od 
realizacji zadania w tym zakresie z uwagi na uszkodzenia mostu. Po wykonaniu nowego 
mostu w ramach porządkowania terenu we wrześniu 2023 r. udrożniono ww. odcinek 
koryta Kamienicy. Zgodnie ze stanowiskiem PGW Wody Polskie, w związku z aktualnym 
stanem cieku, nie jest planowane prowadzenie robót mających na celu udrożnienie koryta 
rzeki Kamienicy Nawojowskiej na odcinku wskazanym w interpelacji, ponieważ koryto 
prowadzi wody w sposób swobodny, w tym w okresach wysokich stanów wód. Ciek 
pozostaje pod obserwacją pracowników Nadzoru Wodnego w Nowym Sączu, a w razie 
wystąpienia potrzeby przeprowadzenia robót utrzymaniowych w korycie rzeki, zostanie 
podjęta decyzja o wprowadzeniu zadania do planu prac utrzymaniowych na następne 
lata.

Odpowiadając na pytanie Państwa Posłów dotyczące realizacji zadania, polegającego na 
budowie wałów na opisanym wyżej odcinku rzeki Kamienicy Nawojowskiej wyjaśniam,     
że obecnie PGW Wody Polskie nie podejmuje działań w tym zakresie ze względu na brak 
jednoznacznych przesłanek co do konieczności i zasadności ekonomicznej  zabezpieczenia 
przeciwpowodziowego w tym obszarze.

Odnosząc się do pytania Państwa Posłów dotyczącego planów PGW Wody Polskie 
w zakresie pełnej modernizacji obwałowania wzdłuż rzeki Kamiennej na terenie miasta 
Nowego Sącza i Gminy Nawojowej wyjaśniam, że rzeka Kamienica Nawojowska na terenie 
miasta Nowy Sącz jest w obwałowaniu cofkowym wałów Dunajca tylko do ulicy 
Tarnowskiej (na odcinku około 280 m). Na pozostałym odcinku koryto rzeki nie jest 
obwałowane, posiada przekrój regulacyjny dwudzielny, częściowo ogroblowany. Grobla 
nie jest wałem, gdyż stanowi element przekroju regulacyjnego. Na części grobli 
zlokalizowano lub planuje się wykonać ścieżki rowerowe. Na obszarze Gminy Nawojowa 
koryto rzeki Kamienica Nawojowska nie jest ograniczone wałami lub groblami.

Jednocześnie informuję, że w planach inwestycyjnych PGW Wody Polskie ujęto zadanie 
pn. „Program ochrony przeciwpowodziowej doliny rzeki Kamienica Nawojowska na 
terenie Miasta Nowy Sącz i Gminy Nawojowa wraz z częściowym zabezpieczeniem 
koryta” które, poza modernizacją 3 progów przygotowywaną do wsparcia z programu 
FEnIKS 2021-2027, będzie mogło być realizowane po zabezpieczeniu środków 
finansowych na ten cel.

Pragnę przy tym zapewnić, że PGW Wody Polskie wraz z Ministerstwem Infrastruktury 
podejmują działania mające na celu zwiększanie finansowania zadań w gospodarce 
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wodnej, zarówno ze środków krajowych, jak i zagranicznych. W przypadku zapewnienia 
środków na pełną realizację „Programu ochrony przeciwpowodziowej doliny rzeki 
Kamienica Nawojowska na terenie Miasta Nowy Sącz i Gminy Nawojowa 
wraz z częściowym zabezpieczeniem koryta” PGW Wody Polskie niezwłocznie przystąpi 
do dalszych prac.

Z poważaniem,

Dokument podpisany elektronicznie przez:
Z upoważnienia Ministra Infrastruktury
Przemysław Koperski
Podsekretarz Stanu
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